KOSTUEN EGITURA

Kostuen egiturak bilatzen duena da nola enpresako gastuak minimizatu daitezken, horretarako bi
kostu ere daude baino guk helburu bezala balioan oinarritutako negozio ereduan zentratuko
gara, garrantzia gehiago ematen diogu bezeroei eskeintzen diegun balio, hau da produktuaren
kalitatea.

Baino kostuen egitura hobeto aztertzeko lehengo ze ekonomian joatzen den jakin behar da, gure
kasuan mikroekonomia batean gaude. Hemen ekonomiak agente indibidualak esaterako
konsumitzaileak, epresak, langileak eta inbertsoreen konportamendua aztertzen du, helburu
bezala bakoitzak dituen helburuak edukiz. Sektore honetan kontuan hartu behar dira funtsezko
baliabideak ematen dituen kostuak, faktoreak hauek direla; fisikoak, ekonomikoak eta
humanistikoak.

Bestalde ere kontuan hartu behar dira kostu guztiak ez direla berdinak izango eta ondorioz kostu
mota hauek sailkatuko ziren.

Lehendabizi kostu operatiboak daude, hauek erakundearen jarduerak egiteko erabiltzen diren
diru orainketa guztiak dira eta bostetan banatuko ziren.

Alde batetik kostu finkoak, ekoitzitako zerbitzu edo produktuaren kopuruaren arabera aldatzen ez
direnak dira. Esaterako soldatak, gure kasuan langile bakoitzari 1250€ koa izango zen, beste
kostu bat makinen alokairua da, gure kasuan 4 makina ditugu 2300€ eurotara, non enpresak
aurrera ateratzen bada 2800€-tara erosiko degun.

Kostu finkoezgain badago ere kostu aldakorrak, hauek ekoitzitako zerbitzuen edo produktu
kopuruaren arabera eraldatu direnak dira esaterako enpresak behar ditun lehen gaiak, energia
(argi indarra adibidez) eta garraioak izango ziren.

Gero ere kostu administratiboak ditugu, erakunde batek behar administratiboak betetzeko kostua
da baino enpresako enpresako jardueretan katolagatu gabe. Hemen ere kontuan hartzen dira
langileen soldatak edo enpresako beste edonorena, baita ere giza baliabideen sailaren kostua
ere, halaber enpresak behar dituen material guztia esaterako, orriak, produktua egiteko plastiko
erreziklatua, altzairuak etab.

Horrezgain ere kostuaren produkzio edo hedadura ekonomia degu non erabilitako materiala
berrelabitzen ssaiatuko garen produktu bat baino gehiago egiteko, horrela kostuak gutxitzeko.

Beste kostu bat kostu komertziala izago zen baino gure kasuan ez da hori gertatzen baizik eta
guk produktua ekotzi egiten degulako.

Beste kostu mota bat eskala-ekonomikoa izango zen. Hemen enpresak bere gastuak
erreduzitzen ditu produktua esko saltzeko eta epe luzerako egiten dira. Hobeto hau adierazteko
irudiekin adieraziko degu.



Averape Cast

LRAL

Ekoitzitako | Kostu Kostu fijo | Guztizko Guztizko | Kostu Unitateko
unitateak finko osoa | unitarioa kostu kostu fotala kostua
aldakorra | unitarioa
100 1800 18 5000 50 6800 68
200 1800 9 10000 50 11800 59
300 1800 6 15000 50 16800 56
400 1800 4,5 20000 50 21800 54,5
500 1800 3,6 25000 50 26800 53,6
600 1800 3 30000 50 31800 53
700 1800 2,57 35000 50 36800 52,57
800 1800 2,25 40000 50 41800 52,25




